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	Četvrta godina projekta „Mentorska podrška Romima i Romkinjama stipendistima koji se školuju za zdravstvene profesije“ je započeta 1. decembra 2013. godine (zvanično 12. decembra) i završena 30. novembra 2014. godine.  Za jedanaest meseci intenzivnog rada (bez mesec dana letnjeg raspusta od 15. jula do 15. avgusta), projekat je u tri univerzitetska centra Republike Srbije: Beogradu, Novom Sadu i Nišu omogućio romskim studentima i njihovim mentorima bolji i kvalitetniji profesionalni razvoj, ali i lični razvoj i stvorio uslove za njihovu socijalnu inkluziju. 

Opšti cilj projekta je da realizuje mentorski program za romske studente koji se školuju na fakultetima zdravstvenih struka (medicinski, stomatološki i farmaceutski fakultet) Republike Srbije. Samo su romski stipendisti/kinje koji su dobili stipendije romskog obrazovnog fonda stekli pravo na mentore sa svojih fakulteta.

Specifični ciljevi ovog projekta su bili da se:

· Obezbedi podrška i pomoć romskim studentima i studentkinjama u njihovom profesionalnom akademskom i ličnom razvoju; 

· Podrži inkluzija romskih studenata i studentkinja u akademsku sredinu i da se realizuje njhovo pravo na obrazovanje;

· Podrži učešće romskih studenata i studentkinja u programima promocije zdravlja romskih zajednica i stimuliše njihovo angažovanje u aktivnostima nevladinog sektora namenjenih unapređenju zdravlja Roma. 

ROMSKI STUDENTI U PROJEKTU

U tekućoj godini projekta učestvuje ukupno 25 studenata (18 starih) (prilog 1) dodiplomskih i poslediplomskih studija na fakultetima zdravstvenih struka u Srbiji sa tri univerzitetska centra: Beograd (4), Niš (8) i Novi Sad (13). Podršku im pruža 16 mentora (13 starih) (prilog 2) koji su profesori, docenti i asistenti na fakultetima zdravstvenih struka u pomenutim univerzitetskim centrima. Nažalost, ove godine nemamo studente sa Medicinskog fakulteta u Kragujevcu. 

Iako je projekat počeo u decembru, tek 9. januara 2014. godine nam je dostavljen spisak romskih studenata i studentkinja na fakultetima zdravstvenih struka koji su dobili stipendije romskog obrazovnog fonda i time stekli pravo na mentora. Koordinatorka REF-a za Srbiju, Jelica Nikolić je 24. februara rukovodiocu mentorske komponente projekta poslala konačni spisak romskih studenata i studentkinja koji su dobili stipendije i potom je uključeno još nekoliko studenata u projekat. Od ukupno njih 25, 18 studenata su iz prethodnih godina projekta (2011, 2012 ili 2013), dok su njih sedmoro novi studenti u programu. Najviše je studenata medicine (19), zatim farmacije (6), a od studenata medicine dve studentkinje su na smeru za specijalizovanu edukaciju i jedna studentkinja na doktorskim studijama iz javnog zdravlja sa Medicinskog fakulteta u Novom Sadu. 
Na samom početku rada u projektu, studenti su se upoznali sa svojim mentorima i pažljivo pročitali a potom potpisali Kodeks ponašanja studenata i mentora (prilog 3 – primer) kako bi bili detaljnije upoznati sa svojim obavezama i mehanizmima arbitriranja u slučaju nesporazuma. Tokom januara i februara meseca svi su ga dostavili rukovodiocu projekta (2-3 kodeksa su potpisana u martu i aprilu jer su se studenti brucoši koji imaju pravo na mentora naknadno javili, a da do tada nisu bili uključeni u projekat zbog nepotpunih informacija i tehničkih grešaka u poslatim tabelama romskih studenata rukovodiocu projekta). Do formulisanja Kodeksa ponašanja je došlo kao rezultat iskustva na prvoj godini implementacije projekta i zajedničkog razgovora na završnom sastanku projekta održanom u Beogradu u novembru mesecu 2011. godine. Obično je jedan mentor odgovoran i vodi po dva romska studenta, što je formulisano zahtevima projekta, međutim pošto je više studenata na posebnim smerovima i pošto je neparan broj studenata na Medicinskom fakultetu u Novom Sadu, to pravilo nije moglo da se primeni za šest mentora i stoga oni imaju po jednog studenta.

Očekivanja studenata of mentorstva

Svi studenti koji su uključeni u mentorsku komponentu su imali obavezu da napišu na jednoj strani svoja očekivanja od mentorstva (prilog 4 – primer), koja su potom dali svojim mentorima i jedan primerak poslali rukovodećem timu projekta. Oni su u svojim esejima, najčešće na jednoj strani navodili da od mentora očekuju da im posveti vreme, da ih sasluša i pomogne, da očekuju pomoć u procesu učenja i savladavanja gradiva i da im sugeriše način za prevazilaženje problema, da im postane prijatelj, da uspostavi sa njima dobru komunikaciju, da formira odnos koji će biti razvojnog karaktera, da bude podrška i potpora u kriznim situacijama, da obezbedi povratnu informaciju i procenu napredovanja i da im bude oslonac u suočavanju sa problemima. Nekoliko studenata je navelo da im je potrebna pomoć u naučno-istraživačkom radu u vidu saveta kako da nauče da pišu stručni rad i u pripremi za učešće na kongresima i skupovima zdravstvenih radnika. Takođe, nekoliko njih je izrazilo razumevanje i simpatije za probleme Romske populacije u Srbiji. Jako je važno da su mentori upoznati sa očekivanjima svojih studenata kako bi mogli da se pripreme i planiraju aktivnosti tokom projekta i da odgovore na njihove potrebe.
Personalni plan razvoja

Kao i u prve tri godine projekta od studenata je traženo da naprave svoj personalni plan razvoja (prilog 5 – primer) jer je to struktuirani i kontinuirani proces koji im pomaže da razmišljaju o sopstvenom učenju, radu, dostignućima i da planiraju svoj lični, obrazovni i profesionalni razvoj. Koristan je kako za studente, tako i za mentore. Predstavlja deo profesionalnog portfolia ili obrazovnog dosijea studenta i mentora. Zadatak mentora je da pomogne studentu da formira svoj personalni plan razvoja, koji će on, tokom studiranja, a i kasnije tokom svoje radne karijere dopunjavati i održavati. 

Primarni cilj personalnog plana razvoja je poboljšanje kapaciteta studenta da razume šta i kako uči, i da planira i preuzme odgovornost za sopstveno učenje. Takođe im pomaže da: definišu ciljeve i da evaluiraju napredak ka dostizanju istih, da postanu efektivniji i nezavisniji u svom radu, da poboljšaju veštine učenja i da zauzmu pozitivan stav ka učenju, budućem obrazovanju i karijeri.

Ukupno je 23 od 25 studenata koliko ih je u tekućoj godini mentorske komponente projekta napravilo svoj personalni plan razvoja. Ono što nije za pohvalu je da 2 studenta nisu poslala svoje personalne planove razvoja i pored mnogobrojnih opomena (elektronskim putem i telefonom) rukovodioca projekta. 

Okvir za personalni plan razvoja se sastoji od ukupno šest koraka, a to su: definisanje trenutnog stanja, definisanje željenog stanja, aktivnosti i sredstva koja su potrebna za dostizanje željenog stanja, vremenski okvir, implementacija i evaluacija. 

Kao prvi korak u personalnom planu razvoja studenti su definisali svoje trenutno stanje, što je bilo od izuzetne važnosti za merenje napretka u aktivnostima tokom projekta.

Od pozitivnih osobina, tj. prednosti, studenti su na prvom mestu istakli upornost i istrajnost, tj. predanost postavljenim ciljevima, a zatim odgovornost i ambicioznost. Takođe sebe vide kao vredne, komunikativne, pozitivne, inteligentne mlade ljude. Neki smatraju sebe posebnim, društvenim i iskusnim. Podrška mentora je već drugu godinu zaredom prepoznata kao prednost, posebno od strane studenata koji su već nekoliko godina u projektu, što govori o važnosti mentorskog procesa. Kada su u pitanju slabosti najveći broj studenata je na prvom mestu istakao da ima manjak samopouzdanja i da su brzopleti, zatim da su tvrdoglavi i da se loše organizuju u pogledu nastavnih aktivnosti. Neki od studenata su kao negativne osobine prepoznali to što su nekomunikativni, neodlučni, da im nedostaje motivacija i da su emotivni. Troje je istaklo da su samokritični, a dvoje da su lenji. Od prioritetetnih osobina na kojima bi studenti želeli da rade, odnosno koje bi unapredili tokom projekta, na prvom mestu je jačanje samopouzdanja, hrabrosti i vere u sebe, zatim bolja organizacija sopstvenog vremena, emotivna stabilnost i strpljivost, bolja komunikacija, produktivnije učenje, veća kontrola naravi, i na kraju veća preduzimljivost i empatija (prilog 6 – Tabela 1).
Kao drugi korak u personalnom planu razvoja od studenata je traženo da kažu šta bi želeli da postignu i zašto to žele, odnosno koji su njihovi ciljevi u projektu, a i kasnije tokom života. Najveći boj studenata je na prvom mestu istakao da želi da stekne bolje radne navike da bi bolje organizovali svoje vreme, bili rasterećeniji u ostvarivanju svojih zacrtanih ciljeva, bili efikasniji u učenju, imali veće šanse za posao, bili uspešniji i imali bolji društveni status. 
Na drugom mestu su istakli da imaju želju da steknu više samopouzdanja i da budu sigurniji u sebe da bi bili zadovoljniji, otvoreniji i komunikativniji. Na trećem mestu bi želeli da više uče i da unaprede svoje znanje (jezici i kompjuteri) dabi napredovali i izgradili sebe kao buduće lekare, da bi postali bolji ljudi i uvaženi u društvu. Takođe bi želeli da budu odlučniji i sigurniji kako ne bi strahovali da iskažu svoje mišljenje i kako bi stvorili nove mogućnosti za uspeh. Na petom mestu po važnosti, studenti bi želeli da unaprede svoje emotivno stanje u smislu da budu manje osetljivi i da ne uzimaju previše ka srcu nebitne stvari jer će time poštedeti sebe suvišnog stresa. Studenti bi želeli da se više bave vannastavnim aktivnostima, da budu socijalniji, komunikativniji i da imaju više mogućnosti za putovanja. Za razliku od prve dve godine rada na projektu kada je većina studenata sebe videla kao članove nevladinih, studentskih organizacija kroz koje bi promovisali identitet Roma i ukazivali na njihov marginalizovani položaj u društvu, ove godine to nije slučaj što se može objasniti činjenicom da su u međuvremenu to i postali. To se isto može reći i za kontrolu preke naravi koja je kod zapaženog broja studenata bila prisutna prethodnih godina. Kao kratkoročne ciljeve studenti bi želeli da upišu narednu godinu i da polože preostale ispite i da se malo više bave vanfakultetskim aktivnostima (učenje jezika i unapređenje kompjuterskih veština). Troje studenata bi želelo da bude uključeno u volonterski i humanitarni rad u nekoj od NVO ili studentskih organizacija kako bi pomagali drugima i prvenstveno rešavali probleme romske zajednice. Srednjoročni ciljevi su: da diplomiraju i da se bave naučno-istraživačkim radom (učešće na projektima, kongresima, razmeni studenata). Pod dugoročnim ciljevima studenti bi želeli da upišu poslediplomske studije i da sebe vide kao lekare specijaliste i dokazane stručnjake u svom poslu. Ukoliko ne uspeju da se zaposle nekoliko njih je navelo da bi otišli u inostranstvo. Takođe, imaju želju da osnuju stabilnu porodicu, da otvore ordinaciju i da se stalno usavršavaju. 
Metode za ispunjenje postavljenih ciljeva, odnosno aktivnosti i sredstva koja su studentima potrebna radi dostizanja željenog stanja prikazani su u prilogu 7 – Tabela 2.
Iz priložene tabele se može videti da studenti za sprovođenje skoro svih aktivnosti računaju na pomoć mentora i da u njima vide osobe od poverenja koje će im pomoći u jačanju obrazovnih kapaciteta zarad postizanja boljih akademskih rezultata, kao i ličnog i profesionalnog razvoja. Svesni su da je zbog ograničenog porodičnog budžeta od velikog značaja stipendija koju su dobili i bez koje ne bi mogli da ostvare većinu planiranih aktivnosti.

Većina studenata je, takođe, definisala i vremenske rokove za koje smatraju da će postići željeno stanje, odnosno ispuniti zacrtane ciljeve sa početka projekta. Puno ciljeva su već ispunili, što se detaljnije može videti iz izveštaja mentora.
Sa implementacijom personalnog plana razvoja, tj. primenom svega navedenog u prethodna četiri koraka, studenti su počeli u aprilu 2014. godine. Oni su izrazili zadovoljstvo što su napravili svoje PPR-a što se može videti iz priloženih komentara:
„Budući da iskreno želim da uspem u ostvarivanju svojih namera i da sam čvrsto rešen da disciplinujem sebe i držim se plana koji sam sebi napravio, nadam se da ću uspeti da ostvarim ciljeve koje sam naveo”. 

„Pošto sam u prethodnom personalnom planu razvoja navela kao svoju slabost tvrdoglavost mogu da primetim da sam pravilnim pridržavanjem planova uspela da delimično prevaziđem poteškoće u vezi uvažavanja tuđeg mišljenja, tako da sada mnogo lakše prihvatam tuđe stavove i mišljenja. Takodje sam proučila literaturu o komunikacionim veštinama i zainteresovala se za seminar o komunikaciji, tako da daljim radom na toj slabosti očekujem znatno pobojšanje. U skorijoj budućnosti planiram da se prijavim za naučno-istraživački rad gde ću takodje imati prilike da javno nastupam i time poradim na jednoj od svojih slabosti”.

MENTORI U PROJEKTU

U januaru 2014. godine, izvršen je izbor 13 mentora. Nakon uključenja dodatnih stipendista, izabrano je još troje mentora. Izbor mentora je vršen na osnovu evaluacije njihovog rada u prve tri godine projekta za studente koji su ponovo dobili stipendije i izrazili želju da nastave rad sa svojim mentorom, na osnovu preporuka novih studenata koga bi voleli da im bude mentor i, na osnovu komunikacije sa kolegama na fakultetima zdravstvene struke u Srbiji. Potencijalni mentori su popunjavali prijavni list sa osnovnim podacima, poslali svoj CV i napisali kratko motivaciono pismo sa obrazloženjem zbog čega bi voleli da učestvuju u projektu. Sam izbor mentora je vršen na osnovu poželjnih karakteristika kao što su otvorenost, spremnost na saradnju i senzitivnost na probleme manjinskih grupa, posebno Roma, motivisanosti da im pomognu da se lakše integrišu u akademsku sredinu, kao i na osnovu predhodnog eventualnog iskustva sa mentorstvom. 
Takođe kriterijum za selekciju mentora je bio da su nastavnici na godinama studija na kojima su i studenti jer su tako najviše mogli da im pomognu u učenju. Ograničavajući faktor prema uslovima projekta je bio da jedan mentor ima dva studenta ili studentkinje (tako da nisu mogle sve želje studenata da budu uvažene). 

Iz prethodnog projekta je ostalo 13 mentora. Svim ostalim starim mentorima smo se zahvalili na saradnji. Uz mentore iz prethodne godine, izabrana su još 3 nova mentora, tako da ih je u projektu ukupno 16 (prilog 2). 

U drugoj polovini janura meseca, novoizabrani mentori su upoznati sa svojim obavezama na ovoj komponenti projekta, povezani su („upareni“) sa svojim studentima i preporučeno im je da organizuju prvi susret sa njima. Svi mentori su kao i studenti potpisali kodeks ponašanja na projektu kojim su precizirane njihove obaveze i mehanizmi arbitriranja u slučaju nesporazuma i dostavili ga rukovodiocu projekta. Takođe su mentori, kao i studenti zamoljeni da naprave pojedinačne i zajedničke digitalne fotografije koje su nam potrebne za izradu publikacija i promociju celog projekta i njegove mentorske komponente.
Mentorka sa Medicinskog fakulteta u Nišu, profesor dr Slobodanka Arsić, kao i asist. dr Boris Milijašević sa Medicinskog fakulteta u Novom Sadu su dobrovoljno prihvatili da rade i sa drugim romskim studentima medicine kojima nisu mentori, stipendistima REF programa, dok su rukovodilac projekta i pomoćnik rukovodioca stupili u kontakt sa svim romskim studentima koji su upisani preko afirmativne mere na Medicinski fakultet u Beogradu, od kojih su dvoje studenata prve godine Miloš Negić i Tamara Jovanović pokazali interesovanje za projekat i stoga su upućeni u sva dešavanja oko projekta.

Vredno je napomena da mentori vode računa o svojim studentima iz prethodne generacije koji ove godine nisu dobili stipendije ali su i dalje u kontaktu sa mentorima.

Tokom celokupnog perioda implementacije projekta su se odvijali intenzivni kontakti mentora i studenta. Mentori su dostavili svoj prvi izveštaj posle prva dva meseca rada sa studentima (prilog 8 – primer) da bi se procenilo koliko uspešno su započeli sa aktivnostima, potom tromesečno, i na kraju su do kraja novembra svi morali da pripreme i pošalju završni izveštaj koji je u velikoj meri koristio za evaluaciju projekta (završni izveštaji svih mentora su dostupni na zahtev u papirnom i elektronskom obliku). 
Samoprocena mentora: „Koliko ste dobar mentor?“

Jedan od zadataka mentora je da popune upitnik o samoproceni svojih veština i sposobnosti (prilog 9 – primer). Svih 16 mentora, koliko ih je i učestvovalo u projektu 2014. godine su poslali svoje popunjene upitnike rukovodiocu projekta. 
Za svaku od devet aktivnosti/strategija u upitniku, mentori su bili u obavezi da navedu primer iz svog rada koji ilustruje njenu primenu, kao i da daju predloge za njeno unapređenje. Pitanja u upitniku su se odnosila na uvažavanje individualnih razlika, dostupnost mentora, sopstveno preispitivnaje, izgradnju naučnih zajendica, organizaciju proslava, razvoj mentorskih veština, povezivanje, odnosno umrežavanje i uspostavljanje odnosa sa kolegama koje se može označiti kao „mentorstvo za  ceo život”.

Njihovi odgovori su veoma slični prošlogodišnjim razmišljanjima, tim pre što su 13 njih iskusni mentori koji su u projektu učestvovali i prethodnih godina. 

Svi su naveli da uvažavaju individualne razlike studenata i da smatraju ovaj aspekt mentorstva izuzetno važnim, jer studenti nemaju iste kapacitete za napredovanje i izvršavanje obaveza (intelektualne kapacitete), kao ni isti pristup prema radu i učenju. Naveli su da u okviru ove aktivnosti prilagođavaju konsultacije karakteru, stilovima učenja, potrebama i mogućnostima studenata i da sada tolerantniji u prihvataju različitosti kod studenata, da su otvoreni u pristupu prema svima i da su kod nekih studenata uočavali probleme u verbalnoj komunikaciji pa su radili na njihovom prevazilaženju. Kada je traženo da navedu šta su mogli da urade više i bolje, većina je smatrala da je potrebno više vremena za konsultacije i za individualan rad, da se sada mnogo više zalažu protiv diskriminacije u svojoj akademskoj sredini i da su im predavanja i vežbe više prilagođena potrebama studenata i njihovom nivou razumevanja i stoga primenjuju različite oblike nastave i načine provere znanja. Takođe, s obzirom da dosta studenata romske nacionalnosti imaju tremu pred ispit, kao i na javnim nastupima, dva mentora predlažu da se organizuju zajednički susreti (npr: radionice, diskusija na temu „sloboda u komunikaciji”) koji bi imali za cilj prevazilaženje navedenih problema.
Većina mentora je navela da je dostupna studentima u bilo koje vreme i da poštuju dogovoreno vreme konsultacija. Oni su studentima dostupni na fakultetima putem ličnog kontakta, telefona, e-mejla, a neki i putem društvenih mreža i studentskih foruma. Kada je u pitanju šta je moglo da se uradi bolje, ističu da je možda potrebno odvojiti vreme nakon predavanja za razgovore sa studentima, mada su svesni da na fakultetima nemaju dovoljno prostora za neposredan rad sa studentima.
Mentori su se preispitivali često da li su dobro postupili kada su u pitanju konfliktne situacije, kako da podstiču svoje studente da promišljeno planiraju pripreme za kolokvijume ili ispite, i kako da ih najbolje podstiču za učešće u naučno-istraživačkom radu. Uvek je moglo bolje i više da se uradi u traženju prave motivacije i podsticaja studentima, i u traženju uzroka problema koje imaju, straha ili anksioznosti na ispitu. 
Izgradnja naučnih zajednica je vrlo važan deo mentorskog rada pa su oni navodili da prate interesovanja studenata i uključuju ih u timove koji se bave naučnoistraživačkim radom, daju im savete kako da organizuju učenje, preporučuju im zanimljive knjige i publikacije ili tribine i kurseve o istraživačkim problemima. Na pitanje šta su mogli da urade bolje, navode bolje povezivanje sa kolegama koji se bave naučnoistraživačkim radom (i eventualno povezivanje projekta sa Centrom za stručni i naučno istraživački rad studenata Medicinskog fakulteta) i više podstreka studentima da se bave ovim radom, mada to nije uvek lako imajući u vidu koliko su studije medicine teške i zahtevne. Pored toga jedan mentor smatra da bi bilo dobro obavezati studente u projektu da se uključe u naučno – istraživački rad čime bi prevazišli neopravdanu barijeru koju poseduju, tj. da je nauka nedostižna za njih. 

Kada je u pitanju izgradnja socijalne mreže i zajednica, mentori su stimulisali svoje romske studente da se uključe u rad romskih NVO i Kluba studenata, radili su na razvijanju njihove društvene odgovornosti, i podsticali su ih da učestvuju u vannastavnim aktivnostima (izlasci, druženja, hor, sport). Mentori smatraju da su više morali da ih podstiču za rad u romskim organizacijama i u sekcijama koje postoje na fakultetu, za rad neke grupe koja ima za cilj promovisanje socijalne integracije i inkluzije kroz akcije vezane za promociju zdravlja, volontiranje i rad u ustanovama zdravstvene i socijalne zaštite. Takođe je više vremena trebalo posvetiti razgovoru sa studentima  i mentorima o načinima unapređenja socjalne sredine u kojoj žive Romi.
Od drugih strategija koje mentori praktikuju u svom radu, trebalo bi napomenuti da proslavljaju uspehe svojih studenata zajedno sa njima, i da su sa nekolicinom od njih i dalje u kontaktu, što čini „mentorstvo za čitav život”. 
ORGANIZACIJA SASTANKA NA POČETKU MENTORSKE KOMPONENTE PROJEKTA U 2014. GODINI
Prvi zajednički sastanak romskih studenata i njihovih mentora u četvrtoj godini projekta je organizovan na Medicinskom fakultetu u Novom Sadu (Hajduk Veljkova 3, u svečanoj sali Dekanata na I spratu), 3. aprila 2014. godine (prilog 10). Na osnovu dogovora postignutog na sastanku projekta u novembru mesecu 2011. godine da obiđemo sve medicinske fakultete na kojima su mentori ovog projekta, želeli smo da sastanak bude organizovan u Nišu, međutim, i pored naše dobre volje zbog organizacionih slabosti zaposlenih na Medicinskom fakultetu u Nišu sastanak je organizovan u Novom Sadu drugu godinu zaredom. 

 Sastanku je prisustvovala većina studenata i mentora. Nekoliko njih je odsustvovalo zbog bolesti ili su bili sprečeni obavezama, ali je sastanak, kao i druženje posle njega bilo kontruktivno i korisno za razmenu iskustava o radu na ovom projektu. Prisutne je pozdravio dekan Medicinskog fakulteta u Novom Sadu, prof. dr Nikola Grujić, a potom je mentorka iz Novog Sada, prof. dr Ljubica Stojšić Džunja u ulozi domaćina govorila o svom mentorskom iskustvu i radu sa studentima na projektu. Rukovodilac projekta, docent dr Janko Janković je imao izlaganje na temu „Mentorstvo, uloga mentora i personalni plan razvoja studentkinja i studenata u RHSP programu“, kako bi upoznao nove studente i nove mentore sa karakteristikama ove komponente projekta i obavezama u njemu, dok je pomoćnik rukovodioca, prof. dr Snežana Simić prisutne upoznala sa očekivanjima studenata u projektu. Potom je usledio razgovor studenata i mentora (podeljeni u dve fokus grupe), o dostignućima i nedostacima, naučenim lekcijama i planiranim aktivnostima mentorske komponente projekta. Svima zainteresovanima je podeljen promotivni Bilten o radu u toku treće godine projekta (prilog 11). Po završetku sastanka je u restoranu Medicinskog fakulteta u Novom Sadu organizovan koktel ručak. 

Ovaj sastanak je bio koristan za sve učesnike u projektu, i pošto nije bilo zimske škole, imali su prilike da po prvi put budu svi zajedno, malo su se bolje upoznali, a stari i novi studenti, kao i njihovi mentori su imali prilike da razmene svoja iskustva i da realnije planiraju buduće obaveze. Nažalost iz Fondacije za otvoreno društvo, kao i iz Romskog obrazovnog fonda nije niko prisustvovao zbog unapred isplaniranih obaveza.
ORGANIZACIJA SASTANKA NA KRAJU MENTORSKE KOMPONENTE PROJEKTA U 2014. GODINI
Završni sastanak studenata i mentora je održan 26. novembra u zgradi Dekanata Medicinskog fakulteta u Beogradu (prilog 12). Sastanku nisu prisustvovali svi studenti i mentori jer su neki bili bolesni ili sprečeni obavezama. Prisutne je pozdravila u ime Medicinskog fakulteta, prodekan za osnovnu medicinsku edukaciju prof. dr Tanja Jovanović, zatim prodekan za kontinuiranu medicinsku edukaciju prof. dr Vesna Bjegović, a potom rukovodilac Centra Škole javnog zdravlja i zdravstvenog menadžmenta prof. dr Dejana Vuković. Rukovodilac projekta je održao predavanje o „Evaluaciji projekta od početka njegove implementacije (2010-2014)“, dok je prof. dr Snežana Simić govorila o „Programima namenjenim romskoj populaciji  u Srbiji“. Potom je diskutovano o rezultatima projekta i predlozima za njegovo unapređenje, kao i o dostignućima i nedostacima (dve fokus grupe). Bilten o rezultatima mentoske komponente projekta u toku 2014. godine je podeljen svim prisutnima (prilog 13). Iz Fondacije za otvoreno društvo, kao i iz Romskog obrazovnog fonda nije niko prisustvovao (zbog poslovnih obaveza). Na sastanak su pozvani i stari stipendisti RHSP iz Beograda, kao i romski studenti koji su primljeni ove i prethodnih godina na Medicinski i Farmaceutski fakultet u Beograd preko afirmativne mere, ali se pozivu odazvala samo jedna studentkinja sa prve godine Farmaceutskog fakulteta. Na kraju smo se svi zajedno družili na Institutu za socijalnu medicinu (zgrada prekoputa Dekanata) uz koktel ručak. 

SASTANCI RUKOVODEĆEG TIMA PROJEKTA SA MENTORIMA I STUDENTIMA SA BEOGRADSKOG UNIVERZITETA
U prostorijama Instituta za socijalnu medicinu 7. marta i 3. oktobra su organizovani zajednički sastanci mentora i studenata sa beogradskog Univerziteta sa ciljem da se što bolje međusobno upoznamo i da razgovaramo o eventualnim problemima. Sa Medicinskog fakulteta u Beogradu pored rukovodioca, zamenika rukovodioca i sekretara projekta na sastancima su prisustvovali: mentorka, asist. dr Željka Stanojević i studenti: Damir Bahtijarević i Tamara Savu. Sa farmaceutskog fakulteta je mentorka prof. dr Mirjana Đukić prisustvovala sa svoje dve studentkinje, Evom Grubnić i Vanjom Trkuljom. Takođe smo zvali stare stipendiste RHSP, kao i sve romske studente koji su primljeni ove i prethodne godine na Medicinski fakultet u Beogradu preko afirmativne mere ali se nažalost niko nije odazvao. Nakon drugog sastanka na kome su prisustvovale i kolege sa Instituta za socijalnu medicinu organizovan je koktel ručak.
DRUGE AKTIVNOSTI
Od 10. do 12. aprila rukovodilac projekta je učestvovao na evropskoj konferenciji o pravima migranata i etničkih manjina u Granadi, Španija na kojoj je usmeno prezentovao rad o reproduktivnom zdravlju romskih žena (dostupno na zahtev). 
Od 27. do 29. oktobra zamenik koordinatora projekta je učestvovao na ekspertskom simpozijumu na evropskom nivou “Zdravo starenje romskih zajednica – realnost i perspektive”. 
Ekspertski simpozijum je održan na Medicinskom fakultetu Univerziteta u Pečuju, Mađarska pod pokroviteljstvom SZO za evropski region i Državnog sekretarijata za socijlana pitanja i socijalno uključivanje Mađarske vlade. Sastanak je organizovao profesor Szilard Ištvan sa Medicinskog fakultetu u Pečuju sa odeljenja koje se bavi zdravljem i zdravstvenom zaštitom migranata. Prisustvovalo mu je 30 profresionalaca koji su uključeni u realizaciju programa namenjenih Romima u regionu. U ime SZO, simpozijumu su prisustvovali Piroška Ostin – menadžer za programe zdravstvene zaštite ranjivih društvenih grupa i Manfred Huber – koordinator porgrama za zdravo starenje, nesposobnost i dugotrajnu negu i zaštitu SZO.
Tokom dvodnevnog sastanka intenzivno se raspravljalo o postojećim programima namenjenim romskom stanovništvu u centralnoj Evropi i na Balkanu i razmotrene su ideje i predlozi za nove programe. Organizovane su posete romskim selima u mađarskoj Baranji – jednoj od siromašnijih pokrajima ove zemlje, gde su učesnici simpozijuma mogli da se upoznaju sa nekim interesantnim programima EU namenjenih Romima, kao i sa organizacijom zdravstvene i socijalne zaštite za ovu populacionu grupu. Najaktuelniji programi su bili predstavljeni i putem izlaganja, tako da su učesnici mogli da sagledaju njihov značaj i da se upoznaju sa njihovim osnovnim karakteristikama. 
Na Medicinskom fakultetu u Pečuju su predstavljena i dva nova master programa koja su razvijena u okviru EU projekata u saradnji sa univerzitetima u Nemačkoj i Holandiji, to su master program o kulturalnim različitostima i kulturalnim kompetencijama i master program o zdravlju migranata, koji bi nakon saglasnosti EU započeli naredne školske godine.
Ceo simpozijum je bio izuzetno zanimljiv i podsticajan za razvoj novih programa namenjenih ranjivim grupama, posebno romskoj populaciji.

U toku novembra meseca štampan je Bilten za promociju projekta na srpskom i engleskom jeziku koji je predstavljen studentima i mentorima na završnom sastanku u Beogradu (prilog 13). 
SASTANAK POVODOM ODRŽIVOSTI RHSP

Iako je projekat zvanično završen 1. decembra važno je napomenuti da su predstavnici svih komponenti romskog projekta učestvovali na informativnom sastanku sa Sofijom Đukić, zamenikom direktora TEMPUS-ERASMUS+ kancelarije u Beogradu, 3. decembra. Sastanak je organizovao rukovodilac projekta na predlog Udruženja romskih studenata iz Novog Sada povodom održivosti RHSP programa sredstvima TEMPUS-a kao finansijskog instrumenta EU za reformu visokog obrazovanja.
Dobra vest je da mentorska, medijska i komponenta zastupanja mogu da apliciraju za finansiranje sredstvima TEMPUS-ERASMUS+. Loša vest je da treba proširiti ciljnu grupu sa drugim kategorijama ugroženih studenata kao što su: studenti sa invaliditetom, studenti iz samohranih porodica, studenti sa statusom interno raseljenih lica i studenti iz siromašnih porodica.
Takođe, TEMPUS kriterijumi koji se odnose na broj zemalja i broj visokoškolskih ustanova/ partnerskih institucija može biti prepreka da se finansiranje RHSP nastavi pod TEMPUS-ERASMUS+ instrumentom. Ovaj instrument zahteva da više zemalja bude uključeno, kao i više institucija visokog obrazovanja. Problem je što u sve tri zemlje u kojima se sprovodi RHSP program (Makedonija, Bugarska i Rumunija) osim Srbije, mentorsku komponentu sprovode nevladine organizacije, a aplikant i glavni partneri moraju da budu visokoškolske ustanove.  


	

	

	

	

	 
Osnovni pokazatelji rezultata programa navedeni u predlogu ove komponente izvedeni su iz završnih izveštaja mentora, evaluacionih upitnika i druge projektne dokumentacije: sveske, dnevnika aktivnosti, prezentacija, videomaterijala i slika (prilog 14 – tabela 3). 
Od 25 studenata u ovoj komponenti 19 njih je steklo uslov za upis u narednu godinu studija (od kojih je jedna studentkinja na poslediplomskim studijama iz javnog zdravlja - II godina; dva su apsolventi i jedan je stekao zvanje doktora medicine). Sedmoro studenata imaju izuzetno visok prosek (preko 9) i izvrsni su studenti. Takođe, četiri studenta su aktivno angažovana u naučno istraživačkom radu od kojih je jedan prezentovao rad na nacionalnom studentskom kongresu/simpozijumu a neki pišu rad i pripremaju se da učestvuju sledeće godine. Njih 10 je veoma angažovano u radu studentskih i romskih nevladinih organizacija u svojim gradovima.

Vrednosti pokazatelja za praćenje rezultata programa su prikazani u prilogu 15 – tabela 4.
EVALUACIJA

Evaluacija je bazirana na evaluacionom upitniku (prilog 16) koji su popunjavali mentori i studenti na kraju projektnog perioda u novembru mesecu 2014. godine. Evaluacioni obrazac je bio isti za studente i mentore kako bismo lakše poredili njihove odgovore. Cilj ove evaluacije je da se ustanovi da li je projekat opravdao ulaganje u profesionalni i lični razvoj romskih studenata i studentkinja i da li je odgovorio na njihove potrebe. 

Evaluacioni upitnik se sastojao od 12 pitanja podeljenih u tri grupe. Prva grupa pitanja se odnosila na posvećenost studenata i mentora zajedničkom radu, druga grupa pitanja je obuhvata njihova očekivanja, probleme ali i dobiti od celog programa, a treća se odnosila na to koliko su ciljevi programa ostvareni tokom implementacije projekta. 

Evaluacija projekta od strane studenata
Do 25. novembra i pored ponovljenih pokušaja, 13 od 25 studenta je vratilo popunjen evaluacioni upitnik (52% stopa odgovora na upitnik) koordinatoru projekta koji je potom analizirao odgovore na postavljena pitanja.  

Prva grupa pitanja se odnosila na vreme provedeno sa mentorom i njegov kvalitet kao i od koga je potekla inicijativa za kontakte. Studenti su prema sopstvenoj proceni provodili oko 10 sati u proseku mesečno sa svojim mentorima (minimalno 1 sat, maksimalno 60 sati) uključujući i kontakte telefonom i mejlom. Svi su odgovorili da im je vreme provedeno sa mentorima bilo dovoljno, osim za jednu studentkinju koja je navela da joj je vreme bilo prekratko u odnosu na njene potrebe. Najčešće je inicijativa za kontakte bila obostrana, dvoje studenta je navelo da je do kontakata dolazilo na inicijativu mentora, dok je troje navelo da su konsultacije započinjale na njihovu inicijativu. 
Kada su u pitanju očekivanja studenata od mentora i projekta svi oni koji su popunili evaluacioni upitnik odgovorili su da su ispunjena. Ona su se odnosila na tri osnovne komponente mentorskog rada: pedagošku, socijalnu i psihološku. 

Od mentora su očekivali pomoć u usvajanju novih znanja i veština na ličnom i profesionalnom planu, u procesu učenja i lakšeg savladavanja gradiva i organizovanju konsultacija. Takođe su navodili da očekuju da im mentor posveti vreme, da ih sasluša i pomogne, da očekuju pomoć u načinu za prevazilaženje problema, da im postane prijatelj, da uspostavi sa njima dobru komunikaciju i da bude podrška i potpora u kriznim situacijama. 

Nekoliko studenata je navelo da im je potrebna pomoć u sticanju samopouzdanja i savladavanju straha od ispita, angažovanju u nevladinim organizacijama, kao i pomoć u naučnoistraživačkom radu.

Dobiti od ove komponente Romskog zdravstvenog programa su posmatrane kao profesionalne i lične i navedene su u prilogu 17 – tabela 5.
Najčešće dobiti na profesionalnom polju za studente su obuhvatale usavršavanje znanja i veština u struci, lakše savladavanje teških predmeta i efikasnost u učenju, drugačiji pristup u učenju, bolju organizacija vremena, postavljanje prioriteta i slobodniji pristup u komunikaciji sa drugim profesorima, dok su se lične dobiti odnosile na jačanje samopouzdanja, podrške, ličnog identiteta i motivacije. Od dobiti na ličnom planu najbolje govore svedočanstva studenata. Jedna studentkinja je izjavila da je: „Držeći časove romskim osnovcima shvatila koliko je ustvari teško biti nekome mentor i pri tom biti odličan u tome i da se nada da će im biti uzor kao što je njoj njena mentorka”, dok je kao dobit na ličnom aspektu jedan student naveo da je: „Lakše kada znate da imate nekog na fakultetu kome možete da se obratite i nekog ko će uvek biti tu kada vam zatreba bilo koja vrsta pomoći”. 

Uglavnom nije bilo zamerki na projekat i većina studenata je tvrdila da je dobro što takav projekat postoji ali neki su smatrali da bi zadatke mentora trebalo preciznije definisati, da bi projekat trebalo da počne ranije što bi dalo bolje efekte, kao i da je održavanje letnje škole i sastanaka u terminima ispitnih rokova problem te je teško odvojiti vreme za njih. 

Prema mišljenju studenata, najveći broj ciljeva ove komponente Romskog zdravstvenog programa je dostignut, posebno oni koji se odnose na činjenicu da je projekat pomogao razvoju njihove karijere, da je povećao njihovo znanje, kao što je i omogućio stvaranje većeg broja kontakata sa nastavnicima, saradnicima u nastavi i kolegama. Takođe, studenti misle da je ova komponenta projekta pružila mentorima osećaj veće značajnosti njihove uloge kao „modela za ugled“ studentima. Ipak, posebnu pažnju zavređuje analiza ciljeva koji su samo donekle ostvareni, a oni se odnose na strateška usmerenja za razvoj karijere studenata (jedan student smatra da projekat uopšte nije obezbedio strateška usmerenja), usavršavanje u veštinama potrebnim za svakodnevnu praksu i osećaj profesionalnog razvoja (prilog 18 – tabela 6). 

Kada su u pitanju predlozi za poboljšanja funkcionisanja projekta, iako većina studenata smatra da je dobro osmišljen i da dobro funkcioniše, da je organizacija rada na projektu dobra, većina se zalagala da projekat počne sa početkom školske godine, da neki mentori odvoje više vremena za svoje studente i da se napravi zajednički projekat na kome bi radili i studenti i njihovi mentori.

Pohvale projektu su bile vrlo konkretne i uključile su napomenu da im je projekat olakšao studiranje, da je dobro osmišljen, da im je mnogo pomogao. Takođe su istakli zasluge mentora (posebno pohvale nekim mentorima kao odličnim pedagozima) i finansijera za njegovu realizaciju. I na kraju je ilustrativno citirati napomenu jedne studentkinje: „Samo bih napisala da me je sramota uopšte da se žalim jer sam ja mnogo zahvalna što postoji ovaj projekat“.

Evaluacija projekta od strane mentora

Svih 16 mentora su poslali popunjene upitnike rukovodećem timu projekta, a rezultati evaluacije mentorske komponente su im predstavljeni na zajedničkom – završnom sastanku održanom na Medicinskom fakultetu u Beogradu.

Iako je predviđeno da upitnik bude anoniman, svi mentori su se potpisali. Od mentora je posebno traženo da daju svoje primedbe i sugestije za unapređenje projekta kako bi se unapredile aktivnosti za narednu godinu a projekat postigao bolje rezultate i više odgovarao potrebama studenata i mentora. 

Prva grupa pitanja u evaluacionom upitniku su se odnosila na posvećenost mentora zajedničkom radu. Mentori su provodili sa svojim studentima u proseku od 6 sati mesečno (minimalno 1 sat, a maksimalno 10). Svi su odgovorili da je vreme provedeno sa studentima bilo dovoljno, osim jednog mentora koji je naveo da je bilo prekratko. Do sastanaka je najčešće dolazilo na obostranu inicijativu, ali je 6 mentora navelo da je do sastanka dolazilo na njihovu inicijativu. Važna napomena je da su mentori navodili manje sati konsultacija sa studentima od samih studenata. 

Druga grupa pitanja iz evaluacionog upitnika je obuhvatila očekivanja, primedbe i dobiti od projekta. Svi mentori su naveli da su njihova očekivanja od projekta ispunjena i da nije bilo ni jedne zamerke na projekat sem pohvale da je dobro zamišljen i dobro implementiran. 

Očekivanja mentora od projekta se odnose na nekoliko aspekata:

· Mogućnost upoznavanja sa studentima, teškoćama sa kojima se susreću tokom studija i izgradnja međusobnog poverenja kao neobično važan aspekt mentorskog rada. 

· Mentori su navodili da je ovaj zadatak za njih profesionalni izazov, mogućnost za dodatno profesionalno usavršavanje, sticanje mentorskih veština i znanja što sve vodi unapređenju pedagoškog rada nastavnika medicinskih fakulteta u Srbiji. 

· Pomoć studentima da bolje organizuju svoje vreme, obaveze, da savladaju tremu i strah i da uspešnije polažu ispite i kolokvijume.

· Upoznavanje sa problemima romskih studenata tokom studiranja, i

· Saradnja i prijateljstvo sa studentima, težnja ka višim ciljevima koji se ogledaju u proaktivnom učestvovanju u formiranju romske akademske elite.

Dobiti od mentorske komponente projekta su posmatrane kao profesionalne i kao lične dobiti .Za mentore, najvažnija profesionalna dobit je novo i značajno pedagoško iskustvo u mentorskom radu (sticanje znanja i veština), novi individualni pristup u radu i učešće na međunaonom seminaru posvećenom Romima u zdravstvenom sistemu – Salcburg (za jednu mentorku). Jedan mentor je istakao: „izbor mene kao mentora podiže moj ugled kao profesora”. Kada su u pitanju dobiti u ličnom razvoju one su se odnosile na kvalitetan i prisan kontakt sa romskim studentima koji ih je obogatilo posebnom vrstom sigurnosti i plemenitosti i pružio bolji uvid u sopstvene mogućnosti, kao i na nova saznanja o Romima i romskoj kulturi. O dobitima na ličnom planu najbolje govore sledeće iskazi mentora: „Postao sam humaniji, tolerantniji i pokušavajući da razumem probleme mladih studenata, dobiti priliku da duhom ostanete mladi” i „Ispunjeniji sam kao čovek, učinio me je boljom osobom, strpljivijom i pažljivijom u komunikaciji sa ljudima”. 
Ispunjenost ciljeva mentorske komponente projekta prema proceni mentora je predstavljeno u prilogu 20 – tabela 8.

Mentori su najčešće odgovarali da je im je projekat pomogao u razvoju mentorskih veština, da im je pružio osećaj veće značajnosti njihove uloge kao „modela za ugled” studentima, da im je pružio osećaj profesionalnog razvoja i da im je omogućio povećanje znanja i stvorio veći broj kontakata a kolegama i nastavnicima. Mentori su takođe smatrali da im je projekat pomogao u razvoju njihove karijere, dok je nešto manji broj njih nalazio da je obezbedio dovoljno strateških usmerenja za razvoj karijere studenata. Kao i prošle godine, mentori smatraju da nisu dovoljno dobro odgovorili potrebama studenata u razvoju veština potrebnih u svakodnevnoj praksi zdravstvenih radnika, te u narednoj godini ostaje da se razmotre mogućnosti za poboljšanje pomenutog cilja projekta.
Od mentora se posebno tražilo da daju svoje primedbe i sugestije za unapređenje projekta kako bi se unapredile aktivnosti za narednu godinu a projekat postigao bolje rezultate i više odgovarao potrebama studenata i mentora. 

Bilo je puno korisnih komentara i sugestija mentora. Ponovo je naglašeno (mada zbog konkursne procedure ne može da se realizuje) da bi projekat trebalo da počne sa realizacijom sa početkom školske godine jer je to najkritičniji period adaptacije za sve studente, a posebno romske. Sami mentori su istakli potrebu za većim brojem kontakata, posebno oni koji su novi u projektu jer se dovoljno ne poznaju sa svojim studentima. Bilo bi im važno da se tačno definišu uloge njihovih studenata jer kako kažu: „neki romski studenti očekuju da se sa njima uči, a ne da im se daju usmerenja”. Jedna mentorka je zamerila projektnom timu da ne prati studente koji su obnovili godinu i samim tim izgubili stipendiju što se u potpunosti kosi sa aktivnostima rukovodećeg tima koji svake godine pozivaju stare stipendiste, kao i studente koji su primljeni na fakultete putem afirmativnih mera. Problem je što se takvi studenti u jako malom broju odazivaju za pomoć.
Predlozi za unapređenje projekta obuhvaju:

· Više kontakata između samih mentora, češći sastanci;

· Pružanje finansijske podrške samostalnim projektima studenata kојi bi se vrednovali i birali na osnovu prijava na javni konkurs;

· Davanje konkretnog zadatka koji bi student/mentor trebalo da uradi, jasnije predočiti uloge;

· Praćenje studenata nakon obnove godine bi redukovalo osipanje i omogućilo studentima lakše vraćanje na studije;

· Formiranje na I godini studija mentorskih tandema – mentor nastavnik i mentor student romske nacionalnosti koji je bio ili je stipendista u ovom projektu kako bi se premostila razlika u godinama, pogotovo u delu proslava uspeha na ispitima;

· Uvođenje periodičnog anketiranja mentora i studenata o kvalitetu njihovog interpersonalnog odnosa;
· Uspostavljanje veze između mentora i Centra za stručni i naučnoistraživački rad studenata sa ciljem uključivanja studenata u naučnoistraživački rad što bi im u budućnosti dosta značilo prilikom zaposlenja.
I na kraju, kao zaključak mentori su navodili da je projekat dobro osmišljen, da postoji izvanredan odnos nosilaca projekta sa mentorima i studentima i da pruža studentima priliku da usavrše svoja znanja i veštine, steknu samopouzdanje i cene sopstvene vrednosti. Mentori smatraju da je projekat veliki iskorak u poboljšanju odnosa profesor–student u dodiplomskoj nastavi na medicinskim fakultetima u Srbiji. Jedan mentor je naveo: „Smatram da je ovo pravi put za integraciju etničkih manjina u društvo uz obostrano razumevanje i uvažavanje“, dok je drugi rekao da je: „Projekat je osmišljen na visokom profesionalnom nivou. Njegova velika vrednost je što se kontinuirano prati realizacija zacrtanih ciljeva. Stubovi projekta su, bez sumnje, njegovi koordinatori - prof. Snežana Simić i doc. Janko Janković, koji su nama mentorima uvek na standby. Zahvaljujući njima, uvek sve dobro funkcioniše, i njihova posvećenost projektu je za svaku pohvalu”


	Prepreke u realizaciji aktvivnosti 
Nekoliko studenata je kasnije uključeno u mentorsku komponentu RHSP projekta (februar-april) jer su rukovodiocu projekta dostavljene tabele sa nepotpunim i netačnim podacima ovogodišnjih REF stipendista i stoga nisu kontaktirani na početku projekta. Studenti prvih godina fakulteta su saznali od svojih kolega da imaju pravo na mentora i naknadno su se javili. Problem je u tome što u njihovim on-line aplikacijama, kao i u dostavljenim tabelama ima grešaka ili su podaci nepotpuni. Isti problem je bio i prošle godine i rukovodilac mentorske komponente je obavestio o tome nacionalnog koordinatora REF-a Jelicu Nikolić.
Većina studenata i dalje nema kulturu elektronskog dopisivanja (putem i-mejla) iako se na tome insistira i konstantno ukazuje na njenu važnost. Kao posledica toga neki studenti ne dostavljaju na vreme ili uopšte ne dostavljaju rukovodiocu projekta traženu dokumentaciju.
Rukovodeći tim projekta smatra da studenti ne koriste u dovoljnoj meri stipendije za učenje stranog jezika, kao i za učešće na međunarodnim konferencijama iako su im predoćene sve dobiti takvih stipendija. Ove godine niko nije konkurisao za pomenute stipendije.

Od mentora je traženo da navedu eksplicitno sve eventualne probleme u radu sa studentima, ali i da navedu precizno koje su ispite položili a koje nisu kako bi svi i mentori i rukovodilac i pomoćnik rukovodioca projekta lakše pratili njihov razvoj i napredak. Postoji problem sa dve studentkinje (Martina Ismanović i Keti Sulejmani) koje su iznenada prestale da se javljaju svojim mentorima i ispisale su se sa Fakulteta o čemu je obaveštena Jelica Nikolić. Studentkinja Jelena Firić je od septembra takođe prestala da se javlja svojoj mentorki koja je zatim preko studentske službe saznala da je pomenuta studentkinja obnovila godinu.
Pojedini studenti su imali zdravstvene i porodične probleme, a jedna studentkinja je održavala trudnoću ali to nije dovelo do zastoja u polaganju ispita jer je na poslediplomskim studijama i piše doktorski rad.
Na sastanku u Novom Sadu organizovan je razgovor sa mentorima i studentima u dve odvojene fokus grupe. Mentori su tokom razgovora istakli nekoliko problema sa kojima se suočavaju u svom radu:

· Romski studenti očekuju da se sa njima uči a ne da im se daju usmerenja i razjašnjenja nakon savladanih oblasti
· Izuzetno je teško uključivaje romskih studenata (i ne samo njih) u naučno istraživački rad, uglavnom zbog velikih obaveza koje imaju tokom redovnog studiranja, a jednim delom i zbog neprepoznavanja značaja naučnoistraživačkog rada. Ipak, najbolji romski studenti su uključeni u projekte, pisanje radova i učešće na studentskim skupovima i kongresima
· Jedna Romkinja doktorandkinja na studijama iz javnog zdravlja je posebno naglasila probleme u pisanju i publikovanju radova zbog velikih finansijskih izdataka (nezaposlena)
· Poseban problem su pojedinci koji ne mogu da savladaju pojedine predmete i zbog toga gube godinu (i stipendije). Bilo bi dobro videti kako njima, pored organizovanja konsultacija da se pomogne. Mozda da se iz projekta izdvoje (planiraju) sredstva kojima bi plaćali nastavnike za držanje časova tim studentima, kao što bi bilo važno ustanoviti koliko je studenata napustilo studije (drop out) ili se zaustavilo na određenoj godini kada ne mogu da polože neki ispit. Kada izgube stipendije i nisu više u mentorskom programu, studenti su izgubljeni i za praćenje, a njima je pomoć najpotrebnija. Zanimljiv predlog je potekao od mentora da stariji romski studenti pomognu novoupisanim studnetima na prvu godinu tako što bi svako od njih dobio obavezu da se brine o jednom romskom studentu, pomogne mu da se snađe i infromiše ga o najvaznijim aspektima – i problemima i prednostima koji ga čekaju na fakultetu.
I studenti su tokom rada u fokus grupi istakli nekoliko problema sa kojima se suočavaju:

· Mentorski proces bi trebalo da prati akademsku godinu, a ne kalendarsku i na taj način bi studentima pomoć mentora bila na raspolaganju na samom početku akademske godine (krajem septembra i u prvoj polovini oktobra) kada im je i najpotrebnija, posebno za brucoše
· Studentima obično ne odgovaraju datumi za aktivnosti u sklopu RHSP (zimska škola, regionalni sastanak partnera RHSP) jer imaju puno ispitnih obaveza pa se dešava da neki od njih ne prisustvuju pomenutim aktivnostima
· 28. februar kao rok za slanje REF-u prepisa ocena bi trebalo promeniti i uvažiti polugodišnji izveštaj o svim aktivnostima, a ne da se gledaju samo ispitne ocene kao kriterijum za uplatu druge rate studentskih stipendija jer se neki ispiti polažu tek u drugom semestru. Ove godine je nekoliko studenata izgubilo pravo na drugi deo stipendije i time postalo demotivisano za nastavak studija (jedna studentkinja iz Niša je navodnio napustila studije zbog toga)

	

	

	

	

	

	


SARADNJA SA MEDIJSKOM KOMPONENTOM PROJEKTA
U maju mesecu su rukovodilac projekta i pomoćni rukovodioca učestvovali u seriji sastanaka (konferencija za štampu) širom Srbije namenjenih promociji rezultata projekta i njegovih komponenata s obzirom da se od ove godine stipendije dodeljulju samo starim stipendistima. Profesorka dr Snežana Simić je prisustvovala promotivnim sastancima u Kragujevcu (12. maj) i Beogradu (28. maj), dok je Janko Janković učestvovao na sastancima u Nišu (13. maj) i Subotici (19. maj). Na ovim promotivnim sastancima je medijima predstavljen program stipendiranja obrazovanja Roma u oblasti zdravlja za akademsku 2013/14. godinu, kao i dosadašnji rezultati mentorske komponente projekta. Pored koordinatora svih komponenti projekta, učestvovali su i studenti iz pomenutih gradova, tj. korisnici stipendija koji su pričali o svojim iskustvima. To je istovremeno bila prilika da se sa njima porazgovara o eventualnim problemima u okviru mentorske komponente, i da se predlože neke nove aktivnosti predstavnicima drugih komponenti ovog programa. 

Posle promotivnih sastanaka po Srbiji medijska komponenta više ne učestvuje u projektu, ali je saradnja i dalje nastavljena.

SARADNJA SA KOMPONENTOM ZAGOVARANJA PROJEKTA 
U planu je bilo (kao i svake godine) održavanje škole „Sasto IV“ – Škole zastupanja za Rome/Romkinje buduće zdravstvene radnike/radnice, u Andrevlju na Fruškoj Gori u režiji Udruženja romskih studenata iz Novog Sada koje vodi komponentu zastupanja RHSP. Škola se nažalost nije održala i kao novi datum se pominje januar 2015. godine. Rukovodeći tim mentorske komponente će kao i prethodnih godina imati izlaganja na predstojećoj školi. 
GODIŠNJI SASTANAK PARTNERA RHSP

Rukovodilac mentorske komponente, doc. dr Janko Janković je učestvovao na godišnjem sastanku „Partnera programa stipendiranja za obrazovanje Roma u oblasti zdravlja“ koji je održan u Snagovu, Rumunija 16. i 17. jula 2014. godine. Takođe, po jedan predstavnik iz ostalih komponenti RHSP-a je učestvovao iz Srbije, kao i studentkinja Violeta Micić, korisnica RHSP stipendije koja je govorila o svojim iskustvima u projektu.
Dr Janko Janković je u okviru panel diskusije „RHSP promene i fleksibilnost u 2013/2014 akademskoj godini“ posvećene mentorskoj komponenti projekta i komponenti zastupanja govorio o preduzetim merama za ispunjenje preporuka (osmišljenih na prošlogodišnjem sastanku partnera u Sinaji, Rumunija) radi kvalitetnijeg i efikasnijeg rada u okviru mentorske komponente, kao i o dostignućima, izazovima i naučenim lekcijama iz mentorske komponente projekta. Razmenjena su iskustva sa kolegama iz okolnih zemalja (Makedonija, Rumunija i Bugarska), kod kojih su slični projekti u toku već nekoliko godina, pa će njihove ideje i aktivnosti biti od pomoći za unapređenje mentorsku komponentu projekta u nas. Sastanak, kao i druženje posle njega je bilo kontruktivno i korisno za sve partnere u projektu. Svim zainteresovanim partnerima je podeljena publikacija vodiča za mentore (prilog 21), kao i promotivni liflet (prilog 22) i Bilten o aktivnostima u toku treće godine projekta u Srbiji (prilog 11). 
NACIONALNI ODBOR ZA IZBOR STIPENDISTA RHSP-A
I ove godine, kao i prošle dve rukovodilac projekta je učestvovao u Nacionalnom odboru za izbor stipendista RHSP-a koji će učestvovati u petoj godini rada na mentorskoj komponenti projekta. Tokom jula meseca (3-13. jul) kandidati su ocenjivani putem interneta, tj. ocenjivani su njihovi eseji, pisma preporuke, kao i vannastavne aktivnosti. Ukupno je prijavljen 31 potencijalni stipendista (srednjoškolci i studenti). Putem skype-a su se 14. jula sastali svi članovi odbora kako bi uklonili razlike u ocenjivanju za pojedine kandidate i kako bi iskazali svoja zapažanja o ovogodišnjim kandidatima.

SVEČANI PRIJEM KORISNIKA STIPENDIJA FONDA ZA OBRAZOVANJE ROMA (FOR)

Prof. dr Snežana Simić, kao zamenik rukovodioca projekta je prisustvovala svečanom prijemu korisnika stipendija Fonda za obrazovanje Roma održanom u Narodnoj banci Srbije 28. novembra 2014. godine. Prijemu su prisustvovali romski studenti sa fakulteta humanističkih i prirodnih nauka iz cele Srbije dok studenti koji se školuju za zdravstvene profesije nisu bili pozvani na ovo okupljanje. Moderatorka skupa je bila Jelica Nikolić, koordinatorka stipendijskih programa FOR za Srbiju. Pored nje, na skupu je govorio Dan Doghi – menadžer programa za visoko obrazovanje FOR i Anastaytayia Nagy – referentkinja za Srbiju FOR, oboje iz Budimpešte kao i Željko Jovanović – direktor kancelarije za romske inicijative Fonda za otvoreno društvo iz Budimpešte. Dva studenta korisnika stipendije iz Niša su iznela svoje iskustvo i svoj životni put do dolaska na fakultet, i istakla značaj stipendija za njihovo usavršavanje.

U delu svečanosti koji se odnosio na pitanja i komentare studenata, najveći broj pitanja se odnosio na uslov da se položi polovina svih ispita u školskoj godini za koju je dobijena stipendija, uslov koji ne uvažava specifičnosti studiranja na pojedinim fakultetima i ne vodi računa o kvalitetu studiranja (visini ocene). Odgovor zvaničnika iz FOR je bio da nastoje da budu elastičniji i da uvaže specifičnosti studiranja posle detaljnog objašnjenja ali da od ovog uslova neće odustati.


Bilo je primedbi koordinatora programa na težinu komunikacije sa studentima, pošto neredovno čitaju i neodgovaraju na mejlove, pa im je preporučeno da budu ažurniji u komunikaciji. Preporuka je i da se uvedu drugi načini komunikacije sa studentima: facebook, twiter, instagram, kao i da se koristi Alumni Yahoo group koja već postoji i koja okuplja stipendiste ovog Fonda.


Svečanost je bila dobro medijski ispraćena sa mnogo novinara i TV kamera, kao i fotografa koji su je pratili.

Naučene lekcije za naš projekat:

· Osnovati grupe sudenata sa projekta RHSP na facebook i twiter-u i unaprediti komunikaciju sa njima.
· Obezbediti medijsku promociju i vidljivost naše komponente projekta, posebno imajući u vidu da medijska komponenta projekta ove godine ne postoji a projekat ulazi u svoju petu godinu.

· Pozvati na našu završnu svečanost sve mentore i sve studente i obezbediti im sertifikate.
ZAKLJUČAK
Tokom čitave 2014. godine mentori su intenzivno radili sa svojim studentima. Aktivnosti u ovoj komponenti projekta su bile posvećene konsultacijama, savladavanju gradiva i polaganju ispita. Iz izveštaja mentora (dvomesečni i tromesečni) se vidi da su mentori intenzivno održavali konsultacije i pratili napredak svojih studenata. Takođe su, u kontaktu sa svojim kolegama nastojali da im omoguće razjašnjenja ili razradu pojedinih teških oblasti i da ih ohrabre u naporima savladavanja gradiva. 
Rukovodeći tim projekta je nastojao da u proces mentorstva uključi i studente koji su dobili stipendije, a nemaju pravo na mentore (strukovne studije na fakultetima i srednje i visoke medicinske škole), kao i one koji su primljeni preko afirmativne mere jer nije želeo da ih ispusti iz procesa mentorstva.
Na kraju treba reći da su sve aktivnosti RHSP prepoznate u akademskoj zajednici Srbije, da se sve više studenata uključuje u ovaj program, da je sve više mentora zainteresovano da u njemu učestvuje i da oni angažovani u projektu nesebično pomažu romskim studentima kako bi postigli što bolje rezultate. Takođe raste broj romskih studenata koji se putem afirmativne mere upisuju na fakultete zdravstvene struke što govori da je akademska zajednica postala senzitivnija na njihove potrebe i očekivanja od društva. I na kraju, kao i u prethodna dva izveštaja, trebalo bi naglasiti da ceo Program stipendiranja obrazovanja Roma u oblasti zdravlja predstavlja značajan doprinos inkluziji Roma u obrazovni sistem Srbije. Unapređenjem mentorskih veština i znanja i saradnjom romskih stipendista akademaca u ovoj komponenti programa, kao i promocijom i prihvatanjem ovog programa od strane romske zajednice stvaraju se uslovi za postizanje boljih rezultata u budućnosti.
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