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Roma Healh Scholarship Program

„SASTO 3“- Advocacy School For Future  Roma Health Proffesionals, 09-16  January 2013, CePTOR Andrevlje –


„SASTO III" – ŠKOLA ZA BUDUĆE ZASTUPNIKE ROMA U OBLASTI ZDRAVLJA

9 - 16. februara 2013. godine  

-Centar za privredno - tehnološki razvoj Vojvodine, Andrevlje (Fruška gora)-
UVOD
Na Andrevlju (Fruška gora) u Centru za privredno - tehnološki razvoj Vojvodine (CEPTOR) u okviru Roma Health Scholarship Program-a realizovana je treća Škola zastupanja pod nazivom „SASTO 3” za generaciju stipendista/kinja RHSP programa 2011/2012. 
Cilj škole zastupanja koju je finansirala Open Society Fondacija iz Budimpešte je jačanje kapacieteta  RHSP stipendista/kinja da zastupaju u procesu unapređenja zdravlja Roma/kinja.
Na školi zastupanja učestvovalo je ukupno 38 učesnika i to 31 stipendista/kinja i 7 mentora/ki. Pored 38 učesnika/ca i mentora/ki  u školi su učestvovali i Gabriella Kurthi iz Fondacije za otvoreno društvo Budimpešta,  Jadranka Stojanović iz Fondacije za otvoreno društvo Srbija, Jelena Savić kontakt tačka  RMUSP i RHSP programa za Srbiju, 16 proferora izlagača na školi, 4 trenera Udruženja romskih studenata, 2 asistentkinje, 8 RHSP trenera, 6 RHSP stipendista izlagača na temu iskustava sa prošlogodišnjeg advocacy follow up aktivnosti, vozač, koordinator škole zastupanja i njegov asistent,  ukupno 80  osoba.
Od ukupno 38 stipendista/kinja predviđenih za učestvovanje u školi prisustvovalo je 31,  što je 81,58% odziva. 
 Od ukupno 12 mentora/ki učestvovalo je 7 i to: Ivana Stojanović-Medicinski fakultet Niš, Stojanka Arsić-Medicinski fakultet Niš, Janko Janković-Medicinski fakultet Beograd, Snežana Simić-Medicinski fakultet Beograd, Boris Milisavljević-.Medicinski fakultet Novi Sad, Nataša Milošević-Medicinski fakultet Novi Sad, Špela Golubović- Medicinski fakultet Novi Sad. 
REALIZACIJA AKTIVNOSTI 

Organizacija dolaska učesnika i svečanost otvaranja

Učesnici/ce su došli na Andrevlje oko 18 h 09. januara. Nakon smeštaja po sobama organizovan je obilazak objekta i upoznavanje sa pravilima Škole zastupanja. Prethodno učesnicima/cama je zajedno sa pozivnicom poslata izjava o prihvatanju pravila škole koju su stipendisti/kinje morali potpisanu da donesu na školu. Naime, poučeni prethodnim iskustvima ovu meru smo uveli budući da podiže nivo koncentrisanosti učesnika/ca na sam sadržaj škole, a ne na njen zabavni odnosno karakter ekskurzije.
Nakon toga organizovana je svečana večera otvaranja škole intonacijom romske himne Djelem, Djelem, a zatim su se učesnicima/cama obratili: Osman Balić koordinator Lige za Dekadu Roma, prof. dr Snežana Simić koordinatorka mentorskog RHSP programa, Jelena Savić-kontakt tačka RHSP i RMUSP programa za Srbiju, Nenad Vladisavljev iz Udruženja romskih studenata. Tokom večere učesnike je zabavljao tamburaški orkerstar Nenada Nikolića iz Deronja.
Realizacija sadržaja programa škole

Sadržaj programa škole koji je počeo sa 10. januarom  podeljen  u  4 komponente: 
1. Trening aktivnosti na opšte teme (istorija i kultura Roma, socio-politički kontekst položaja Roma danas) 
2. Trening aktivnosti za unapređenje personalnih veština (radionince za podizanje samopouzdanja, komunikacijskih veština, veština prezentovanja)
3. Trening aktivnosti na temu zdravlja (specifičnosti zdravlja Romkinja, mere vlade za unapređenje zdravlja Roma, primeri dobre prakse) 

4. Trening aktivnosti za socijalno umrežavanje (aktivnosti za razvoj kohezije i osećaja pripadnosti grupi, razbijanje barijera između stipendista/kinja i mentora)  
U prepodnevnim satima do ručka učesnici/ce su pohađali/e program iz komponente 1 i 3 zajedno u amfiteatru, s obzirom da  teme iz ovih komponenti odgovaraju više ex catedra metodologiji. 
U toku 6 dana obrađene su sledeće teme:

· Liderstvo u zajednici - Osman Balić

Na ovoj sesiji izvedenoj  10. januara  učesnici su imali priliku da se upoznaju sa tim šta lider uopšte jeste, prepoznaju karakteristike dobrog i lošeg lidera, da razumeju vrednosti odgovornosti i moralnog i intelektualnog integriteta lidera.
· Romanipenili elementi Romske kulture - Osman Balić

Šta je to što čini naš romski identitet i uopšte šta su konstitutivni elementi identiteta nekog naroda, šta je selektivni odnos prema tradiciji i kako inovirati u zajednioci a sačuvati vlastiti identitet i kulturno nasleđe, bile su teme koje su na ovoj sesiji obrađivane 10. Januara.
· Istorija  porekla Roma - Rozalija Ilić

Egzodus iz Indije i njegovi uzroci, migraciona strujanja Roma prema Evropi,  severo-zapadnoj Aziji i severnoj Africi teme su koje su obrađivane 11. Januara. 

· Istorija naseljavanja Roma na Balkan - Rozalija Ilić

Dolazak Roma na Blakan sa turskom vojskom, zanimanja Roma i položaj Roma u slovenskim državama obrađivani su 11. Januara.
·  Javno - zdravstveni aktivizam - prof. dr Snežana Simić

Šta znači biti aktivista u oblasti javnog zdravlja, nekomercijalno i zdravstvo koje nije orijentisano na tržište danas predstavljeni su kao teme 11. januara.
· Nejednakosti u zdravlju - dr Janko Janković

Odnos između društvenog statusa i pokazatelja zdravlja stanovništva. Da li su bogatiji i zdraviji i zašto, sesija kojoj je posvećena pažnja 11. Januara.
·  Аktivizam i zastupanje kao alati socijalnih promena - Vesna Pešić

Šta je to građanin, šta je to radnik, a šta seljak, šta znači biti aktivan, zašto je važno da menjamo svoju okolinu, zašto je važno da delujemo zajedno - teme kojima je Vesna Pešić posvetila pažnju  12. januara na osnovu svog dugogodišnjeg iskustva disidentkinje i borca za građansku Srbiju. 

· Legislativni instrumenti zaštite nacionalnih manjina - Petar Antić 

Međunarodni normativni okvir za zaštitu prava manjina, instrumenti zaštite, domaći pravni okvir za zaštitu prava nacionalnih manjina, zakonodavstvo i konvencije sesija održana  12. Januara.
· Institucionalni okvir zdravstvene zaštite u zemlji - Dejan Marković

Predstavnik ministarstva je upoznao stipendiste/kinje 13. januara sa različitim niovima zdravstvenoig sistema zemlje i njegovim funkcionalnim vezama. Takođe predstavljeni su programi Ministarstva zdravlja za unapređenje zdravlja Roma i projekat medijatorki za zdravlje Roma.
· Umetnost i Romi - Zoran Tairović

Eminentni umetnik Rom izneo je na sesiji 13. januara  jedno novo viđenje uloge Roma u kreiranju evropske umetnosti koje na radikalan način menja poziciju Roma uopšte u kreiranju evropskog identiteta.
· Diskusioni panel  Istorijat društvenih i studentskih pokreta, moderator Ivan  Radenković

Uloga studenata u kreiranju otvorenijeg i pravednijeg društva u prošlosti i danas, da li studenti Romi imaju svoju specifičnu istorijsku ulogu u procesu emancipacije Roma. Šta je odgovornost studenata kada je u pitanju položaj Roma - teme su o kojima se diskutovalo uz moderaciju Ivana Radenkovića 13. Januara.
·  Diskusioni panel Restrukturiranja zdravstvenog sistema iskustva drugih zemalja, moderator Ivan  Radenković

Kreiranje tržišta zdravstvenih usluga i uloga države, zdravlje kao javno dobro i zdravstvene usluge kao roba - teme su o kojima su učednici/ce diskutovali uz moderaciju Ivana Radenkovića 14. januara.
· Slučajevi diskriminacije Roma u zdravlju - Petar Antić

Centar za prava manjima godinama se bavi evidentiranjem slučajeva diskriminacije i procesuiranjem počinitelja. Iskustvo u oblasti procesuiranja slučajeva diskriminacije u zdravlju ovde su predstavljeni sa svojim epilogom na sesiji 14. Januara.
· Izazovi patrijarhata I Romkinja danas - prof. dr Svenka Savić
Biti odbačena od zajednice a biti samopuzdana, kreiranje novih identiteta Romkinje i uloga obrazovanja u tom procesu teme su o kojima je profesorka Svenka Savić diskutovala u sesiji 15. Januara.
· Patološko i zdravo u medicinskom i socijalnom smislu - prof. dr Marinković Dušan

Kritički orijentisano predavanje sociologa Dušana Marinkovića koji je kroz diskusiju sa stipendistima/kinjama na sesiji 15. januara pokazao na koji način su u vezi medicinske odrednice patološkog sa socijalnim kategorijama normalnog i bolesnog, odnosno način na koji elita određuje šta je zdravo, a šta ne.

· Trenutna situacija u zdravlju Roma - dr Marijan Muratović

Na osnovu istraživanja sprovedenog u 2012. dr Muratović predstavio je 15. januara najsvežije pokazatelje položaja Roma u zdravstvenom sistemu i statističke podatke vezane za bolesti romskog stanovništva. Stipendisti/kinje su takođe kroz ličnu priču dr Marijanovića koji je i sam Rom, dobili priliku da budu inspirisani njegovim razvojnim putem.

 Nakon ručka u popodnevnim satima učesnici/ce su podeljeni u 2 grupe i to: grupa studenti/kinje, i grupa učenici/ce, kada su učesnici/ce radili na unapređenju personalnih veština kroz radionice u 2 odvojene sale  i ti na sledeće teme:

	II dan: 11. 01. petak
	Gde moje vreme odlazi i kako da se bolje organizujem? Radionica određivanja prioriteta 

Šta mi drugi govore? Radionica aktivnog slušanja i tehnika upućivanja pozitivne kritike 

	III dan: 12. 01. subota
	Kako sebe da predstavim u najboljem svetlu? Radionica razumevanja publike, feedback i samoevaluacija  

	IV dan: 13. 01. nedelja
	Ko sam ja? Šta čini moj identitet i kulturu? Radionica razumevanja relacije između identiteta i kulture

	V dan: 15. 01. utorak
	Zašto ljudi imaju konflikte? Kako da rešim konflikt bez nasilja? Radionica o tehnikama nenasilne konumikacije

	VI dan: 16. 01. sreda
	Zašto ljudi diskriminišu? Radionica razumevanja mehanizama kreiranja stereotipa i njihove veze sa diskriminacijom


Navedene radionice realizovali su treneri Udruženja romskih studenata i to sa srednjoškolcima su u paru radili Miroslav Nikolić i Radovan Jovanović, dok su Julkica Stefanović i Kristina Ivković radile sa grupom studenata.
Ono što je novina u odnosu na prethodne 2 škole zastupanja je da su stipendisti/kinju RHSP programa koji su prošli trening za trenere organizovan tokom prošle godine realizovali radionice drugoga dana treninga samostalno. Ukupno 8 RHSP trenera u 4 para imalo je za mentore iskusne trenere Udruženja romskih studenata koji su im pomogli u pripremi za realizaciju i to:

Nakon realizacije radionica celokupan trenerski tim i koordinator održali su evaluacioni sastanak kada su razmotreni pozitivni aspekti i aspekti za unapređenje u daljoj realizaciji treninga.

Inicijativa  za realizaciju treninga na ovaj naačin potiče iz ideje da RHSP stipendisti/kinje u budućnosti realizuju škole zastupanja i treninge svojim mlađim kolegama. 
      U večernjim časovima za stipendiste/kinje organizovani su aktivnosti socijalonog umrežavanja i to:

· Veče sa Muhom Blackstazy hip hop umetnikom, moderatorka Jelena Savić, čiji je produkt zajednički napisana pesma koja kritički opisuje trenutni položaj Roma

· Muzička radionica, moderator Miroslav Nikolić, čiji je produkt muzička numera sa tekstom napisanim na radionici sa Muhom Blackstazy
· Turnir u stonom fudbalu i turnir u bilijaru, moderatorka Kristina  Ivković

· Veče romske muzike i karaoke party organizovani su na doček “Vasilice” 13. januara

· Projekcija filma Michael Moora Sisco koji pravi kritički osvrt na zdravstveni sistem u SAD

· Poslednje veče 15. januara predstavljeni su produkti sa radionica socijalnog umrežavanja

Sesije koje su održane, a ne spadaju niti u jednu od 4 komponente treninga su:
U cilju boljeg upoznavanja novih stipendista/kinja sa mentorskom komponentom programa prof. dr Snežana Simić održala je 10. januara sesiju Uloga mentora u RHSP programu, a RHSP studentkinja Milena Pantelić sesiju Moje iskustvo sa mentorom. Kako bi se sa komponentom zastupanja učesnici/ce što bolje upoznali, 14. januara 6 učesnika prošlogodišnje advocacy follow up projekta Upali motor predstavilo je svoje realizovane projekte za unapređenje zdravlja Roma u Nišu, Kragujevcu i Novom Sadu.
Kao priprema za realizaciju Tutorske komponente odnosno komponente pripreme za upis na studije medicine, stomatologije i farmacije 14. januara održana je sesija sa 6 maturanata/kinja gde im je predstavljen program pripreme i najavljeno raspisivanje konkursa za pohađanje ove komponente na RHSP programu.
Trećeg dana škole zastupanja od 12 do 16 časova organizovan je obilazak Manastiru Beočin kako bi učesnici promenili sredinu i osvežili se za sadržaje narednih dana.
Na školi zastupanja bile su angažovane 2 asistentkinje čiji je zadatak bio da boravak na školi učesnicima učine prijatnijim i obezbede poštovanje pravila škole. Svaka je bila zadužena za učesnike/ce iz jedne od 2 grupe i to Tamara Jovanović za grupu srednjoškolaca, a Marina Milošević za grupu studenata. Konretni zadaci tokom škole zastupanja bili su sledeći:
· Vode evidenciju o prisustvu učesnika/ca  na sesijama škole za koje su zadužene po planu škole.

· Nalaze se ispred sale za rad i pomažu trenerima i predavačima oko sređivanja prostora i obezbeđivanja materijala za rad i ozvučenja.
· Dočekuju i ispraćuju učesnike/ce, mentore/ke  i predavače/ce za koje su zadužene.
· Znaju u svakom trenutku gde su im učesnici/ce za koje su odgovorne.
· Stoje na raspolaganju za pitanja i pomoć u rešavanju problema.
· Obezbeđuju poštovanje pravila škole.

· Proveravaju u 24h da li su svi učesnici u svojim sobama.

· Za probleme koje su van njihove nadležnosti obraćaju se koordinatoru Nenadu Vladisavljevu 

Na školi  učesnici su imali priliku da dobiju osnovna znanja iz istorije Roma, specifičnog položaja Roma u oblasti zdravlja, da razumeju zašto je važno da rade na unapređenju položaja Roma, kohezija grupe je osnažena, a personalne veštine unapređene i u tom smislu rezultati škole su postignuti.
Sadržaj programa 62% učesnika je ocenilo kao koristan, dok  je 38% ocenilo program kao zanimljiv. Učesnicima su se dopali najviše sledeći aspekti rada: radionice 78%, predavanja 22%. Najviše dopadanja učesnici su izrazili prema izlaganju prof. dr Dušana Marinkovića,  a zatim Osmana Balića i Svenke Savić. 
U Novom Sadu 01. 04.2013.                                                                                                      Izveštaj sastavio
                                                                                                                                        Nenad Vladisavljev
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